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Lehrermangel in NRW — aber Einstellungsstopp fur Lehrer und Lehrerinnen im
Regierungsbezirk Detmold?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Nach wie vor sind in NRW Tausende von Lehrerstellen nicht besetzt. Dabei scheint die
Unterbesetzung in NRW nicht hetogeren zu sein. Der Bedarf an Rhein und Ruhr scheint gré3er
Zu sein, als in anderen Landesteilen.

Noch vor 13 Monaten wurden den Lehramtsanwartern in Ostwestfalen-Lippe (OWL) noch
beste Einstellungschancen prognostiziert. Diese Lage scheint sich nun geéndert zu haben.
Laut einer aktuellen Presseverdéffentlichung im WB am 26.06.19, werden in OWL kaum noch
Stellen fiur die Schulen ausgeschrieben. Den Referendaren wurde bereits durch die
Bezirksregierung mitgeteilt, dass sie zum 01.11.2019 nicht mehr mit einer Einstellung an den
Schulen in Ostwestfalen-Lippe rechnen kdnnen. Es ist daher damit zu rechnen, dass die
Lehramtsanwarter aus diesem Grund ins angrenzende Niedersachen, oder in andere
Bundeslander abwandern.

Die Ministerin fur Schule und Bildung hat die Keine Anfrage 2679 mit Schreiben vom
16. Juli 2019 namens der Landesregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Der regionale und auch schulformspezifische Lehrkraftemangel ist kein nordrhein-
westfalisches, sondern ein bundesweites Phdnomen. Die Bundeslander sind daher bestrebt,
Lehrkréaften attraktive Angebote flr eine Beschéftigung zu bieten.
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Nordrhein-Westfalen hat zur Gewinnung von Lehrkraften bereits zwei MalRhahmenpakete
aufgelegt, um u.a. einen flexiblen Einsatz der Lehrkréfte schulformibergreifend zu
ermdglichen. Ein weiteres Malinahmenpaket wird aktuell vorbereitet.

Der Regierungsbezirk Detmold ist von dem Lehrkrdftemangel je nach Schulform und
Kommune im Vergleich zu anderen Landesteilen erfreulicherweise weniger stark betroffen, so
dass die Besetzung der Stellen an den Schulen weitestgehend bedarfsgerecht vorgenommen
werden kann.

1. Wie viele Stellen sind zum 01.05.2019 an den Schulen im Regierungsbezirk
Detmold besetzt worden? (Bitte nach Schulform und Kommune auflisten)

Die Besetzung der Stellen im Lehrereinstellungsverfahren fir die Zeit vom 1.1. bis 15.5.2019
fur den Regierungsbezirk Detmold ergibt sich aus der beigefigten Anlage 1 (Stand:
15.05.2019).

2.  Wieviele offene Stellen sind derzeit an den Schulen im Regierungsbezirk Detmold
verfugbar? (Bitte nach Schulform und Kommune auflisten)

Die aktuell durch Besetzungsverfahren gebundenen und unbesetzten Stellen mit einem
Einstellungstermin 23.8.2019 ergeben sich aus der Anlage 2 (Stand: 05.07.2019).

3. Sollten keine offenen Stellen im Regierungsbezirk Detmold zum 01.11.2019
vorhanden sein, wo sollen dann die ausgebildeten Referendare aus OWL
eingesetzt werden?

Lehramtsanwarterinnen und Lehramtsanwarter, die im Regierungsbezirk Detmold ihren
Vorbereitungsdienst zum 31.10.2019 beenden, haben die Mdoglichkeit, sich auf
Vertretungsbedarfe innerhalb dieser Region oder auch landesweit auf Ausschreibungen in
anderen Regierungsbezirken des Landes Nordrhein-Westfalen zu bewerben.

4, Ist beabsichtigt, die bisherigen Vertretungsstellen (u.a. Krankheit, Elternzeit etc.)
im Regierungsbezirk Detmold zuklinftig zu besetzen?

Die Stellen(-anteile) aus Elternzeit, Krankheit etc. wurden und werden im Regierungsbezirk
Detmold im Rahmen der verfligbaren Haushaltsmittel besetzt. Die Freigabe fur befristete
Einstellungen erfolgt unter Prifung des Bedarfes aus schulfachlicher Sicht. Haushaltsmittel fur
Vertretungen in Krankheitsfallen (sogenannte Flexmittel) sind in ausreichendem MalRe
vorhanden und in keiner Schulform ausgeschopft.

5. Plant die Landesregierung die bisher an den Schulen in OWL eingesetzten
Lehrkrafte zu versetzen und anderen Schulen in NRW, die eine deutliche
Unterbesetzung haben, zuzuweisen?

Die bezirkstbergreifende Versetzung wird in der Regel nur auf Antrag der betroffenen
Lehrkréafte aus sozialen Griinden vorgenommen.
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Zur Sicherung der Unterrichtsversorgung sind bezirksinterne Abordnungen und Versetzungen
aus dienstlichen Grinden — sofern andere personalwirtschaftliche MalRhahmen nicht zur

Verfligung stehen — nicht ausgeschlossen.
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Durch Ausschreibung-/Listenverfahren gebundene und unbesetzte Stellen fiir Lehrkréfte zum Einstellungstermin 23.08.2019

Grundschule | Hauptschule | Realschule | Forderschule | Sekundarschule | Gesamtschule | Gymnasium | Berufskolleg | Weiterbildungsk. | Gemeinschaftssch. | Primusschule

Stadt Bielefeld 1 0 1 0 2 7 1 0 0 0 0

Kreis Gutersloh 1 0 0 0 0 20 0 0 0 0 0

Borgholzhausen - - - - R

Gltersloh - - - - -

Halle (Westf.) - - - - R

NP |O|F

Harsewinkel - - - - -

Herzebrock-Clarholz - - - - - - - - - - R

Langenberg - - - - - - - B - - _

Rheda-Wiedenbriick - - - - R

Rietberg - - - - R
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'
'
'
'
'

SchloB Holte-Stukenb. - - - - R

Steinhagen - - - - - - - B - _ _

Verl - - - - - 1 B B - _ _

Versmold 1 - - - - - - - - R R

Werther (Westf.) - - - - - - - - - - -

Kreis Herford 0 0 0 0 0
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Biinde - - - - R

Enger - - - - -

Herford - - R - R
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'
'
'
'
'

Hiddenhausen - - - - R

Kirchlengern - - - - - - - - - R R

Lohne - - - - R
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'
'
'
'
'

Rédinghausen - - - - -

Spenge - - - - _

Vlotho - - - - - - - - - R R

Kreis Hoxter 0 0 0 0 5
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Bad Driburg - - - - R

Beverungen - - - - 1 - - - B - _

Borgentreich - - - - - - - - B _ _

Brakel - - - - - 2 - - - - _

Hoxter - - - - 3 - - - - - -

Marienmiinster - - - - - - - - B - _

Nieheim - - - - - - - - - - R

Steinheim - - - - - - - B - _ _

Warburg - - - - 1 - - - - - -

Willebadessen - - - - - - - B - _ _

Kreis Lippe 1 0 0 0 5 4 0 0 0 0 0

Augustdorf - - - - - - - B - _ _

Bad Salzuflen - - - - - 2 - - _ _ _

Barntrup - - - - - - - - - - _

Blomberg - - - - 1 - - B - _ _

Detmold - - - - - 2 B B - _ _

Dérentrup - - - - - - - - - _ _

¢ ADVINY

Extertal - - - - 1 - B B - _ _

Horn-Bad Meinberg - - - - 1 - - - _ _ _
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